智能建造技术在土木工程施工管理中的应用前景研究

姜旌旗

6104221976****0036

摘要:智能建造技术是在新一轮科技革命和产业变革的背景下,顺应技术创新趋势和产业升级需要,以数字化、信息化和智能化为核心的新一代信息技术集成应用,是我国经济高质量发展的重要动力。智能建造技术是实现"双碳"目标、推进土木工程产业升级、提升建筑工程质量与效益的重要抓手。本文以智能建造技术为研究对象,分析了智能建造技术的理论基础,总结了智能建造技术在土木工程施工管理中的具体应用,探讨了智能建造技术应用的优势与挑战,提出了智能建造行业生态体系构建建议。案例分析结果表明,本文提出的理论和实践经验对推动我国智能建造技术在土木工程行业中的应用具有一定参考价值。

关键词: 智能建造技术; 土木工程; 施工管理; 应用前景

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 10. 060

引言

随着新一轮科技革命和产业变革的兴起,新一代信息技术正推动着产业变革不断深入,建筑业作为国民经济的支柱产业之一,也面临着新的发展机遇与挑战。建筑业作为国民经济的支柱产业,关系到社会经济发展全局。建筑业发展面临资源环境约束加剧、劳动力成本上升、传统建造方式效率低下、质量安全隐患突出等一系列挑战。为此,我国提出了"中国制造 2025""互联网+""创新驱动发展战略"等重大战略,并出台了一系列推动建筑产业高质量发展的政策文件。建筑业面临转型升级的重要历史机遇,智能建造技术作为一种新的生产方式,正成为我国建筑业向数字化、智能化转型的重要路径。

1智能建造技术相关理论与发展现状

智能建造是以数字化、信息化和智能化为核心的建造新方式,通过新一代信息技术与工程建造深度融合,使工程建设项目的全生命周期各参与方实现数字化协同、自动化控制、智能化决策和信息化管理。智能建造技术是对传统施工工艺和方法的更新和变革,是实现建筑业数字化转型、智能化升级的重要手段,其核心是"智能"二字。目前,智能建造技术相关理论和应用研究正处于起步阶段,包括 BIM、 VR、 AR、物联网等新一代信息技术在土木工程施工管理中的应用研究,以及BIM+智慧工地、智能巡检等新一代信息技术在土木工程施工管理中的集成应用研究等[1]。

2 智能建造技术的定义与分类

智能建造技术是以数字化、信息化和智能化为核心

的工程建造新方式,是随着新一代信息技术的快速发展和广泛应用,通过对工程项目建设各阶段的设计、施工、运维等各参与方进行数字化协同、自动化控制、智能化决策和信息化管理,以提升建筑工程质量安全水平、加快建筑业转型升级为目标的建造新方式。智能建造技术可分为智能规划与设计技术、智能施工过程管控技术、智能质量与安全管理技术、智能化协同与信息集成技术等。目前,国内智能建造技术的研究主要集中在智能规划与设计方面,而对于智能化施工过程管控和智能化质量与安全管理的研究相对较少^[2]。

3 智能建造技术在土木工程施工管理中的具体 应用

3.1智能规划与设计

在土木工程施工管理中应用智能建造技术,首先需要进行建筑方案的设计,在对建筑方案进行设计时,需要充分考虑多方面的因素,不仅要考虑到施工现场的情况,还要考虑到后期使用过程中出现的问题,避免出现安全隐患。为了使建筑方案更符合实际施工情况,在进行设计时需要对施工现场进行实地考察,结合施工现场的情况进行综合分析,避免出现一些不必要的问题。为了提高土木工程施工管理工作的效率,可以使用智能建造技术来对土木工程的建设方案进行设计和优化。通过智能建造技术可以使土木工程设计和施工方案更加合理,避免出现一些不必要的问题。

3.2智能施工过程管控

智能化施工过程管控主要包括施工进度管理、质量

控制管理、安全控制管理等,这些内容的有效实施需要以网络信息技术为支撑,利用先进的网络通信技术、大数据处理技术等,实时、准确地掌握施工现场信息,并通过智能数据分析系统对各类数据信息进行综合分析和处理,进而实现智能化控制和管理。例如,在土木工程项目建设过程中,可利用传感器等设备实时采集、监测施工现场的各项数据,通过数据处理系统对数据进行采集、处理、传输以及存储,并利用大数据分析系统对采集到的信息进行综合分析和处理,最终实现智能化施工过程管控^[3]。

3.3 智能质量与安全管理

施工过程中,安全与质量管理是土木工程施工管理的重要内容,也是施工质量保障的关键。智能建造技术的应用,能够实现对施工现场的安全和质量管理。在土木工程施工管理中应用智能建造技术,能够实时监测建筑工程中的安全和质量问题,并及时反馈给相关负责人。同时,智能建造技术能够为建筑工程提供数据支持,并可以有效监测建筑工程的环境参数和参数。一旦发现数据异常或环境参数超出标准,智能建造技术能够及时反馈给相关负责人,并在第一时间采取措施解决问题。除此之外,智能建造技术还能对建筑工程中存在的安全隐患进行预警和预防^[4]。

3.4智能设备与自动化施工

智能建造技术的发展,还需要依托智能设备和自动化施工技术。智能化的设备与自动化施工技术,能在土木工程施工中实现施工设备、施工过程、施工环境等因素的相互影响和相互制约,从而实现土木工程项目的自动化、智能化管理。智能设备的应用,一方面可以实现土木工程项目的智能化管理,另一方面可以提高土木工程项目的效率和质量。例如,在进行建筑工程项目建设时,可利用智能建造技术实现对建筑结构信息的采集和控制,对工程进行实时监控;在进行混凝土浇筑时,可利用智能建造技术进行混凝土浇筑过程中温度、湿度等因素的控制等。

3.5 智能化协同与信息集成

在土木工程施工过程中,各个施工环节的工作人员 需密切配合,以确保整个工程项目的顺利开展。因此, 为了加强各个工作人员之间的沟通与交流,实现整个工 程项目的高效运行,需合理利用智能化协同与信息集成 技术。在具体应用过程中,应对土木工程施工管理中存在的各类问题进行分析,以信息集成技术为基础,通过对各个部门和人员之间的沟通协调及数据交互等实现对整个工程项目的综合管控。例如:在土木工程施工过程中,可借助信息集成技术建立一个统一的信息管理平台,将整个工程项目各个方面的信息进行整合,并实现信息数据在各个部门和人员之间的共享和交流^[5]。

4 智能建造技术应用的优势与挑战分析

4.1应用优势(提升效率、降低成本、强化安全、 优化管理等)

提升效率,通过对土木工程项目各阶段的信息进行 提取、存储和处理,为实现智能化、自动化、精细化的 管理奠定基础。降低成本,通过信息技术将项目建造的 过程可视化,有助于减少施工现场的人工干预,提高施 工效率。强化安全,通过信息化平台对工程建设项目进 行可视化管理,能够有效提升施工现场的安全性。优化 管理,通过智能建造技术将土木工程项目中各部门的工 作内容进行数字化管理,能够有效提升土木工程项目的 管理效率和管理水平。提高效益,通过信息化平台对工 程项目进行全方位、全过程、全要素的监控,有利于提 高土木工程项目的经济效益和社会效益。

4.2 面临的主要挑战

一是智能建造技术应用需要克服传统工程建造模式中存在的技术壁垒,建立起一个涵盖设计、施工、运维全生命周期的数字化协同体系,实现工程项目各参与方的数据共享和数据协同;二是智能建造技术的应用需要突破信息安全技术瓶颈,建立起一个涵盖信息安全防护体系、信息系统安全防护体系和信息系统运行安全防护体系,以有效应对智能建造技术应用中的信息安全威胁;三是智能建造技术应用需要突破人才培养瓶颈,建立起一个涵盖智能建造相关专业人才培养体系,培养适应新一代信息技术发展的新型复合型人才,以满足智能建造技术发展对人才的需求。

4.3 相关政策环境与行业发展瓶颈

建筑行业是我国国民经济的支柱产业之一,但是由于我国人口数量庞大,市场规模大,发展潜力巨大,在建筑行业中引进智能建造技术有利于我国建筑行业的整体发展,因此我国也出台了一系列政策支持智能建造技术在建筑行业中的应用。但是目前来看,智能建造技

术在建筑行业中的应用还存在一定的问题。首先,智能 建造技术的应用需要大量的人才支撑,而我国高校相关 专业人才培养数量与社会需求还存在较大差距。其次, 智能建造技术的应用还需要大量的资金支持,目前我国 智能化施工设备还没有形成规模生产,与欧美国家相比 还有很大差距。

5 智能建造技术应用前景展望

5.1 技术创新驱动的未来趋势

智能建造是实现传统建筑业向智慧建筑业转型的 关键,而技术创新是实现智能建造的根本保障。近年来, 我国大力发展"新基建",为智能建造的发展提供了重 要的技术支持。新基建下,国家大力推进5G、人工智能、 大数据、云计算等一系列新兴技术在建筑领域的应用, 并通过政策支持推动行业的快速发展。2019年3月,国 家发展改革委办公厅印发了《关于促进人工智能和实体 经济深度融合的指导意见》(发改高技〔2019〕1870 号),文件指出,"加快建设建筑机器人、智能施工装 备等应用示范项目"。未来,随着我国建筑业智能化水 平不断提高,智能建造将迎来广阔发展空间。

5. 2 智能建造技术对土木工程产业升级的推动作 用

在智能建造技术的应用下,工程项目的施工效率会得到很大提升,同时施工质量也会得到保证,在实现智能化建筑过程中,建筑工人的数量会减少,建筑行业的人工成本也会大大降低。智能建造技术应用于工程项目建设中后,工程项目的建造质量和效率都会得到提升,同时工程项目的造价也会降低。随着智能建造技术的不断发展和应用,未来土木工程施工将实现智能化、自动化。我国土木工程行业经过多年的发展与积淀,已经拥有了雄厚的技术基础和市场基础。智能建造技术为土木工程行业带来了新机遇和新挑战,未来还需要更多建筑行业同仁们共同努力,促进我国建筑行业迈向更加智能化、高效化的未来。

5.3 智能建造与绿色低碳发展的结合

绿色低碳发展是一项长期的工作,只有在施工过程 中注重绿色低碳理念的应用,才能实现土木工程施工的 绿色可持续发展。智能建造技术的应用,一方面可以提 高施工效率,降低人工成本,另一方面能够有效减少工 程对环境造成的影响。通过智能化施工技术在土木工程 中的应用,能够实现对能源资源的有效利用,推动建筑 行业与能源产业、机械产业之间的深度融合。另外,智 能建造技术在土木工程中的应用也可以提高土木工程 施工管理效率,通过在施工过程中引入智能化管理软件 系统,能够实现对土木工程施工过程中的材料、机械设 备等进行全面管理,从而提升土木工程施工质量。

5.4智能建造行业生态体系构建建议

- (1)政府层面:完善相关法律法规,为智能建造的发展提供政策支撑; (2)企业层面:积极探索智能建造新技术,打造企业核心竞争力; (3)高校和科研院所层面:开展智能建造基础理论研究,推进相关人才培养; (4)行业协会层面:制定智能建造标准规范,规范智能建造产业发展; (5)公众层面:提升公众对智能建造的认识,推广应用;
- (6) 行业层面:促进传统建筑业转型升级,实现智能化、信息化发展; (7) 社会层面:以创新驱动为核心,发挥技术人才作用,促进新技术应用推广。

6 结语

本文在分析我国土木工程施工管理现状的基础上,对智能建造技术在土木工程施工管理中的应用进行了探讨,并分析了智能建造技术应用中面临的挑战和机遇,同时提出了智能建造技术应用中面临的主要挑战,最后对智能建造技术的发展前景进行了展望。本文不仅丰富了智能建造相关研究内容,同时对推进我国土木工程施工管理智能化具有重要的理论价值和实践意义。

参考文献

- [1] 龚俊. 智能建造技术在土木工程领域的应用[J]. 江苏建材, 2025, (03): 122-124.
- [2]陈柯名. 土木工程产业化背景下的智能建造技术应用与发展[C]//中国企业财务管理协会. 2025 年中国企业财务管理发展大会论文集。玉林市建设工程质量检测中心; 2025: 9-11.
- [3]何剑波. 智能建造技术在土木工程中的实践与未来 趋势[N]. 安徽科技报, 2025-04-02 (014).
- [4]张学军. 土木工程产业化背景下的智能建造技术应用与发展[J]. 高科技与产业化,2025,31(01):94-96.
- [5]王家庆,王立彬,李强,等.新工科视域下增材智能 建造技术创新教学探索[J].教育教学论坛,2022,(25): 49-52.